

माओ के बाद के काल में चीनी विदेश नीति  
(Chinese Foreign Policy in the Post-Mao Period)

1990 वाले दशक में शीत युद्ध के अंत  
1976 में माओ की मृत्यु के समय से लेकर अब तक की चीनी विदेश नीति में निरंतरता एवं परिवर्तन के तत्व (Elements of continuity and change) देखने को मिलते हैं। निरंतरता के तत्व इस तथ्य के परिणाम हैं कि <sup>शीत युद्ध</sup> माओ के बाद के काल में चीनी की वैदेशिक नीति के लक्ष्य बुनियादी रूप से वही हैं जो माओ के जमाने में थे। वे लक्ष्य हैं: - (i) राष्ट्रीय सुरक्षा की प्राप्ति तथा (ii) चीन के लिए अंतर्राष्ट्रीय जगत में एक महत्वपूर्ण एवं महान राष्ट्र के दर्जे की प्राप्ति। पारंपरिक साथ ही साथ अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियों तथा <sup>शीत युद्ध</sup> माओ के बाद चीन की नीति-निर्धारकों की अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियों तथा उन परिस्थितियों में चीन की स्थिति के सम्बन्ध में समझदारी में परिवर्तन के चलते हेरफेर एवं समायोजन (Adjustment and readjustments) होते रहे हैं। 1980 वाले दशक के प्रारंभ में चीन की आर्थिक राजनीति में 'Four Modernisations' की नीति के अंतर्गत विदेश नीति में <sup>शीत युद्ध के अंत</sup> <sup>के बाद</sup> <sup>में भी</sup> <sup>अवलोकन</sup> <sup>हो रहा है।</sup> <sup>उपरोक्त</sup> <sup>नीति</sup> <sup>लाभ</sup> <sup>उभरे</sup> <sup>हैं।</sup> <sup>उपरोक्त</sup> <sup>नीति</sup> <sup>लाभ</sup> <sup>उभरे</sup> <sup>हैं।</sup>

1990 वाले दशक के प्रारंभ में शीत युद्ध के अंत, सोवियत संघ सहित अन्य पूर्वी यूरोपीय देशों में से साम्यवादी व्यवस्था के अंत, तथा सोवियत संघ का एक राष्ट्र के रूप में अन्त, तथा पूर्व को सोवियत संघ के सबसे बड़े अंतर्राष्ट्रीय राष्ट्र एवं पश्चिमी देशों के बीच बढ़ते सहयोग आदि तथ्यों ने अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियों में भारी परिवर्तन ला दिया। विश्व के अल्पसंख्यक देशों की ओर चीन की नीति निर्धारकों के सामने नई-नई परिस्थितियों के साथ सामंजस्य स्थापित करने की चुनौती उपस्थित हो गई। ~~अतः~~ इन बढ़ती हुई परिस्थितियों के साथ सामंजस्य स्थापित करने के प्रयास के क्रम में नीति निर्धारकों ने ~~माओ~~ <sup>माओ</sup> फिर से <sup>Adjustment and readjustments</sup> (हेरफेर एवं समायोजन) लाये हैं जो <sup>ला रहे हैं।</sup>

Maओ के बाद की चीनी विदेश नीति के सम्बन्ध में उपर्युक्त बातों को ध्यान में रखते हुए उपर्युक्त बातों को ध्यान में रखते हुए <sup>शीत युद्ध</sup> ~~माओ~~ के बाद की चीनी विदेश नीति की मुख्य प्रवृत्तियों (तत्वों, विशेषताओं) को रेखांकित किया जा सकता है: -

[Maओ के बाद की चीनी विदेश नीति] जैसा कि चीनी <sup>राज्य</sup> <sup>के</sup> <sup>मुख्य</sup> <sup>नेता</sup> <sup>Yangsheng</sup> ने 1982 में <sup>कहा</sup> <sup>कि</sup> <sup>एक</sup> <sup>बड़ा</sup> <sup>महत्वपूर्ण</sup> <sup>विशेषता</sup> <sup>विदेश नीति</sup>

Dr. Khushid  
27/4/22



की स्वतंत्रता (Independence of foreign policy) है। विदेश  
 नीति की स्वतंत्रता से चीनी नेतृत्व का तात्पर्य यह था कि चीन  
 दोनों महाशक्तियों (~~USA तथा सोवियत संघ~~) — USA and  
 Soviet Union — में से किसी के साथ ~~सैनिक दृष्टि से~~  
~~सम्बन्ध नहीं होगा~~ या अन्य देशों के साथ सम्बन्ध नहीं होगा।  
 Mao के नेतृत्व में चीन ने पहले USA के विरुद्ध United  
 Front (संयुक्त मोर्चे) की क्लैमि राजनीति ~~का~~ एवं संघर्ष की  
 राजनीति अपनाई थी और बाद में ~~USA~~ USSR के विरुद्ध  
 ऐसी राजनीति का अवलंबन किया। 1980 वाले दशक के  
 प्रारंभ में जिस नीति का अवलंबन किया, उसके अन्तर्गत दोनों में  
 से किसी एक महाशक्ति के साथ बनित सम्बन्ध की स्थापना  
 तथा दूसरे के विरुद्ध संघर्ष की नीति का परिचय करा दिया  
 गया। ~~यही~~ इसीलिए 1980 वाले दशक के प्रारंभ से 1990 में  
 सोवियत संघ के विघटन के समय तक चीन ने USA के साथ  
 अच्छे सम्बन्ध बनाये रखते हुए USSR के साथ भी  
 अपने सम्बन्धों को पुष्ट करने का पूरा प्रयास किया। China  
 तथा USSR दोनों ने यह स्वीकार किया कि उनकी राजनीतिक  
 एवं आर्थिक व्यवस्थाओं में कोई मौलिक अंतर नहीं है, बल्कि  
 साथ ही, उसने Sino-US relations में (चीन-अमेरिका सम्बन्धों)  
 में सुधार की सीमाओं से जो भी महसूस किया। USSR के साथ  
 सम्बन्ध सुधार की प्रक्रिया को आगे बढ़ाने के लिए इसके  
 मार्ग में उपस्थित बाधाओं को दूर करने में China ने सोवियत  
 संघ के साथ सहयोग किया।

1990 वाले दशक में अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियों में  
 बुनियादी परिवर्तनों से यद्यपि चीन चिंतित एवं दुखी था, तथापि उसने  
 उन परिवर्तनों को रोक पाने में अपनी क्षमता तथा अपनी आवश्यक-  
 कताओं को ध्यान में रखते हुए व्यावहारिकता का परिचय दिया।  
 USA तथा अन्य पश्चिमी देशों के सहयोग की आवश्यकता थी।  
 उभर सोवियत संघ से साम्यवादी व्यवस्था के अंत, ~~तथा~~ एक राष्ट्र  
 के रूप में उसके विघटन के ~~सह~~ तथा अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति में  
 पूर्व सोवियत संघ के सबसे बड़े ~~सहयोगी~~ अंतर्राष्ट्रीय राष्ट्र  
 द्वारा पश्चिमी देशों के प्रति सहयोगात्मक दृष्टिकोण के भी  
 चलते चीन की वह लाभदायक स्थिति भी नहीं रह गई जो वीत  
 युद्ध के काल में थी। ऐसी स्थिति में USA तथा अन्य पश्चिमी  
 पश्चिमी देशों के साथ अपने मतभेदों को उजागर करने के  
 वजाय ~~अन्य~~ मोटे तौर पर पश्चिमी देशों के साथ







